

# 全国909万毕业生创新高 上海多方联动助大学生就业 我帮你 你努力 职业规划早实现

本报记者 易蓉 张炯强

据统计,2021届高校毕业生总规模高达909万人,同比增加35万,再创历史新高,900多万大学毕业生的职业方向该何去何从,引人关注。



▲二〇二一杨浦人社服务四大功能区滨江·大创谷专场招聘会吸引大学生来找工作

易蓉 摄



## 求职人数同比翻番

疫情导致留学生回流,就业市场竞争白热化。相关数据显示,2020年向国内岗位投递简历的海归人才较2019年增长了33.9%,今年春节后第二周,考研成绩公布导致更多应届生流向就业市场,求职人数同比增长143.1%。显而易见,2021届大学毕业生就业仍难。

由智联招聘发布的《2021大学生就业力调研报告》显示,在参与调研的2021届毕业生当中,56.9%的大学生毕业后即就业,比去年降低18.9个百分点;选择自由职业的同比上升8.1个百分点,占比15.8%;另有12.8%选择慢就业,比去年同期增加了6.6个百分点。

在就业压力、家庭影响和自身职业规划不确定等因素影响下,继续深造、观望、放缓就业步伐是不少毕业生的选择。调查发现,毕业后在国内继续学习的应届生占比9.5%,较去年的6.6%也有明显提升;高收入家庭应届毕业生选择自由职业、出国深造和创业的占比也高于其他家庭。

## 将眼光放至长三角

本周是2021届高校毕业生就业促进周,各类招聘会集中进校园、实习招聘早启动、长三角就业工作一体化,上海正积极推动大学生就业。

几天前上海第二工业大学校园内举办了一场“江苏省盐城市环保科技人才专场招聘会”,许多递上简历的二工大学生,有望获得盐城高科技环保企业的实习岗位和工作机会。

记者从市教委获悉,上海正积极推动长三角高校就业工作一体化,通过长三角三省一市资源共享、优势互补,有效化解大学生就业难的矛盾点,并为提升区域核心竞争力提供强有力的人才支撑。市教委指导上海市学生事务中心主动与苏浙皖三省高校就业指导部门进行对接,协议成立长三角地区高校毕业生就业联盟。目前,长三角地区高校毕业生就业联盟积极落实发展规划,制定了三省一市就业数据共享标准规范,唤醒“孤立”的数据,推进区域内高校毕业生信息一体化进程。二工大学生就业处负责人晓峰认为,长三角融合企业资源和高校资源,是破解当下大学生就业难的有效之举。

所谓大学生就业历来是结构性矛盾,一个矛盾点就是地区差异。以上海的东华大学为例,该校以纺织服装专业见长,而上海经历数十年产业结构调整,纺织服装生产企业余下已经不多。一旦毕业生仍在上海扎堆,必然遭遇求职难。而集中于江苏、浙江的纺织企业求贤若渴,却得不到人才。据了解,东华大学近年来积极调整毕业生求职观念,已有一批优秀毕业生前往波司登、太平鸟、雅戈尔等周边著名服装企业就业,成为长三角高校就业一体化的典范。东华大学2021届艺术设计专

业硕士毕业生孙赵洁不久前签约波司登,她认为在长三角城市间人才流动,寻找到龙头企业就业,能够实现自己的梦想。

近期几场长三角专项招聘会也吸引了不少用人单位和应届生,800余家用人单位来到上海工程技术大学举行的2021长三角地区高校毕业生春季现场招聘会,提供岗位近3000个,用人需求超2万个,累计投递简历7.5万份。2021年上海市春季人才招聘会暨长三角地区高校毕业生择业招聘会也吸引了950家单位提供了22172个岗位。

## “家门口”也能找工作

周末2021年杨浦人社服务四大功能区滨江·大创谷专场招聘会上,上海市杨浦区人力资源和社会保障局等单位通过复旦大学、同济大学、上海财经大学、上海理工大学、上海电力大学五个高校乐业空间,上海城建职业学院、上海出版印刷高等专科学校以及华东理工大学、上海师范大学、上海沪东工学院等区内外多所高校,排摸大学生应聘就业、实习岗位的需求,组织了好几辆大巴把学生接驳到校外的这场招聘会。77家用人单位提供近1400个就业岗位,平均薪资1万元/月左右。据统计,当天求职者现场投递简历近450份,近150名求职者与用工企业达成初步就业意向,专家咨询接待人数近30人。

上海杨浦滨江投资开发有限公司的咨询台就很热门,党群人力资源中心人事主管孙阵提到,企业承担杨浦滨江建设的几十个大小项目,在建设、交付、招商、运营等阶段都需要大量人才,企业也希望能够以区域优势吸引对杨浦有认同感的青年人才。确实有不少来自杨浦区的高校或家住杨浦的大学生前来咨询,希望找一份既能实现自己价值又在“家门口”的工作。

## 早实习积累经验

昨天,上海理工大学举办的就业实习招聘会吸引了众多大三和研二的学生来投递简历,一些学生和招聘人员在入口处就畅谈起来。机械工程学院的小王和室友一起来逛实习招聘,大家觉得相比网络应聘实习单位,能够在学校就与企业面对面,更加直观,选择也更多。

这场招聘会共有223家企业参与,提供岗位1000余个,需求人数超过6000人,18%为国有企业占比,56%来自中小企业占比,三资企业占比20%。“我们搭建这样的平台,就是希望让更多的学生更早了解企业需求,进一步增强准毕业生的就业紧迫感,让学生们更加明晰自己的职业规划,有针对性地提升职业素养和综合竞争力。我们也希望能和企业联手,为人才培养打造出多样化的实习实践基地,扎实推进就业工作。”上理工就业指导中心主任冯磊谈道。

在这个求职季,上海立信会计金融学院

工商管理专业的李佳怡算是一个特例——甚至没有经过秋招,她去年就通过合伙人面试,拿下毕马威华振会计师事务所精英计划的全职offer。

对李佳怡来说,职业规划这件事从大一就开始了。“我们学校所有大一新生都要上一门职业规划课程。我也是在那个时候从老师和学长学姐的口中,开始对毕业之后大概从事什么样的工作,企业喜欢什么样的学生,有了朦胧的概念。”测试性格、了解专业与岗位,这门课还给李佳怡留下一个深刻的印象——无论老师还是学长都传递了一个理念,要多多尝试。李佳怡把接下来的大学生活安排得满满的:从大一开始,学习从不落下,还参加过学校的交换项目和国际项目活动,大二考完ACCA特许公认会计证书。她的每个假期都用来参加实习,尝试过咨询、猎头、审计公司的工作。刚开始找实习岗位时也没有方向,只想要多多尝试,最多的一次一周完成4个面试。这些经历快速地提升了她的语言、专业、沟通等能力,她在实习中能够承担的工作越来越重要,自然也早早收获了好工作。

## “慢就业”手握证书

在杨浦招聘会现场,上海外国语大学贤达经济人文学院的张诗琪算是“慢就业”的毕业生,去年毕业的她刚刚完成华东师范大学学前教育第二专业的答辩,也拿到了教师资格证。受疫情影响,二专学习进程稍有延后,但没有影响小张找工作的信心。在上一学期她就开始实习和家教,本科期间的实习工作也很受雇主认可,现在证书在手、履历满满,马上开始参加招聘会。“实习的时候本来有机会留用的,但因为疫情,企业招人规模缩减。我清楚地感受到找工作这件事,不是单靠努力就可以,但不努力是一定不行的。”

就业指导专家陈燕感觉,越来越多大学生的生涯规划意识提前,找实习的意愿积极。“现在初中生都开始体验职业了,大学生的实习也更积极了。实习可以尽早了解自己和社会,而招聘会也是获得直观经验的好机会。”陈燕建议学生,无论是否喜欢、是否擅长,都不要轻易扔掉自己的“专业牌”,通过对专业对口相关岗位、行业的实习慢慢寻找方向,积累筹码。

## 记者手记

## 底气源于努力

就业采访中,上外贤达毕业生张诗琪给人留下了很深刻的印象。她从小就开始实习做家教,即便疫情拖延了毕业计划,她也从来没有虚度时光,一直在积极积攒经验。回报她的,不仅是漂亮的简历,她的自信、健谈和对生活的积极态度,都证明了她的能力。相信不仅是我,用人单位也会喜欢。

采访中也遇到过另一类自信的学生。他们说找工作不急,反正家里不催。但是学历、经历都很单薄,问一句“你觉得你的应聘优势

是什么?”回答是:“这可能不是一句话就能说明白的。”或许他们是谦虚内敛,但这又如何赢得用人单位的信任,获得更深入了解“隐藏优点”的机会呢?

高校、社会各界搭台为大学生求职创造机会,就业指导老师、专家、社团处都有制作精良的求职技巧课程、咨询机会。可是仍有学生在找工作时还不知如何写简历、自我介绍如何说。你如此迷茫,如何吸引用人单位呢?“努力不是一定就行,不努力是一定不行。”值得共勉。

## 口腔名医魏兵面对面义诊 为您解决口腔难题

不少老人有这样的苦恼:还没退休就早早地蛀牙了,牙齿掉得一天快过一天,最后全口严重缺牙,吃糯米点心怕黏假牙,排骨鸡翅大闸蟹又咬不动,吃饭成了苦差事。想好好修复缺牙、松牙,又怕耗时、过程折腾、花费太高,而且市面上处理方式品种繁多,很多人不知道怎么选?

本周日,知名口腔机构品牌——泰康拜博口腔大型爱牙义诊,留美、留日口腔学者、知名口腔专家等为市民朋友面对面宣教答疑,提供全方位的口腔保健方案,并送出限量爱牙福利。如果您对牙齿松动、缺失、修复方法等有任何疑问,都可以免费咨询,获得专业服务。

## 拜博口腔义诊通知

义诊时间:5月23日周日10:00  
义诊地点:黄浦区淮海中路918号百盛购物中心4楼  
义诊报名电话:021-23301293  
报名短信:编辑短信“爱牙+姓名+联系方式”  
发送至:13331917156



魏兵

知名口腔疑难种植总监  
美国罗马琳达大学种植临床硕士  
ICOI国际种植专科医师协会会员  
中华口腔医学会会员  
多档电视节目特邀嘉宾  
毕业于中国医科大学

特邀专家